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София, 10. 02. 2012 г. 

СТАНОВИЩЕ  
от доц. д-р Александър Стоянов Омарчевски 

за трудовете и академичната дейност 

на гл.ас. д-р Ивайло Иванов Найденов, 

участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент”, 

обявен от СУ „Св. Климент Охридски” по професионално направление 

2.4. Религия и теология в научната дисциплина 

Свещено Писание на Стария Завет  

 

Конкурсът е обявен в ДВ, брой 80 от 14.10.2011 г. Единственият подал 

документи е гл. ас. д-р Ивайло Иванов Найденов. Документацията по конкурса e според 

нормативните изисквания.  

Ивайло Найденов е възпитаник на СУ „Св. Климент Охридски”, където 

завършва богословие и немска филология. Започва преподавателската си дейност през 

1996 г. като хоноруван преподавател в Богословския факултет. През 2001 г. печели 

конкурс за асистент и води семинарните занимания по старозаветните дисциплини: 

Въведение в Свещеното Писание на Стария Завет, Тълкуване на Свещеното Писание на 

Стария Завет, Библейски еврейски език, Библейска археология. 

През 2007 г. ВАК присъжда ОНС "доктор" по научна специалност 05.01.17. 

„Теология” на Ивайло Найденов, а от 2008 г. той води като лектор курсове по 

основните дисциплини: Въведение в Свещеното Писание на Стария Завет, Тълкуване 

на Свещеното Писание на Стария Завет, Библейски еврейски език, Библеистика (Стар 

Завет), Пророк Йона – един енигматичен пророк, Библейски топоними. 

Д-р Найденов инициира спецкурс по История на старокатолицизма и 

магистърска програма „Библеистика”. 

Броят на научните публикации на д-р Найденов е доказателство за академичната 

му активност. В конкурса той участва с една монография, 2 съставителства и 16 студии 

и статии (една от които на немски език), които са част от пълния списък на неговите 

публикации. Тематично всички са свързани с научната специалност по конкурса – 

Свещено Писание на Стария Завет, а като обем обезпечават достатъчно процедурата. 

Основното съчинение, с което д-р Найденов кандидатства в конкурса е 

монографията Лозата и виното в Стария Завет (културно-историческо и 
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екзегетическо изследване (2011 г., 114 стр.). Както показва самото заглавие, обекти на 

изследване на монографията са лозата и виното, конкретно в старозаветната 

литература. Авторът е постигнал напълно поставените си цели: проследяване на 

етимологията, развитието и натрупването на символика в двете реалии, и начина, по 

който те участват в картинно-образния свят на Стария Завет. 

Сборникът Из историята на старозаветния библейски канон, на който д-р 

Найденов е съставител и автор на по-голямата част от материалите в него, е едно 

полезно учебно пособие по старозаветна исагогика. 

Научните търсения на д-р Найденов се свързват с разработването на 

богослужението, и по-конкретно – християнската химнография, като своеобразна 

екзегеза на библейски текстове: Възхвала на един старозаветен пророк чрез езика на 

Църквата; омилетичното есе „Проповед за послушната риба”. Другите статии, които 

имат за обект на изследване библейски реалии, модели на поведение, старозаветни 

практики и метафори илюстрират научна задълбоченост: В търсене на билейския 

Таршиш; Старозаветното блаженство (опит за библейско-филологически анализ на 

формулата ašre); Библията и св. Василий Велики срещу лихварството; Бракоразводни 

практики в старозаветно време. 

В академичната биография на д-р Найденов особенно място заема участието му 

в редица важни проекти – Юдейско-християнският диалог в ортодоксалния свят, 

Библията – база за диалог в културния живот и конфесионалните взаимоотношения в 

България като член на ЕС. Член е на екипа по най-новия превод на Библията на 

български език. Д-р Найденов превежда книгите Битие (39-50 гл.), Левит, Числа, 

Второзаконие, 1 Паралипоменон, 2 Паралипоменон, Амос, Йона, Захария, Естир, 

Псалтир (Пс. 77-94), Исаия (20-39 гл.). 

Предвид изложеното лично подкрепям кандидатурата на д-р Ивайло Найденов и 

предлагам на уважаемото научно жури също да я подкрепи, като я препоръча на 

Факултетния съвет на Богословски факултет на СУ „Св. Климент Охридски” той да 

бъде избран за доцент по професионалното направление 2.4. Религия и теология в 

научната дисциплина Свещено Писание на Стария Завет. 

 

 

Доц. д-р Александър Омарчевски 


